

一觴一咏 纵论文明

新思想 新思维 新内涵 新担当

——写在“嵩山论坛2015年会”闭幕之际

郑州报业集团全媒体记者 成燕 左丽慧 文唐强 图

“和而不同”润物无声

从首届“从轴心文明到对话文明”、第二届“人文精神与生态意识”、第三届“天人合一与文明多样性”，到本届论坛确立“和而不同：共建人类命运共同体”主题，嵩山论坛紧扣时代脉动，正逐步成长为中原经济区对外交流的窗口、世界文明对话的平台乃至国际文化交流的重要载体。

“和而不同：共建人类命运共同体”这一主题，体现了传承历史文明、关注世界前途和人类命运的人文情怀，有着巨大深意。国内外政、商、学界人士，相聚“天地之中”嵩山，共论“和而不同”话题，关注的是华夏文明振兴，也是全世界的共同命运。茁壮成长的嵩山论坛，致力于打造多种文明对话与交流的重要国际平台，体现了河南人、中原人，扎根热土，放眼世界，“共建人类命运共同体”的视野、气魄与胸襟。

经常出席国际文化交流会议的中国人民大学哲学院院长姚新中对嵩山论坛赞赏有加。在他看来，只有嵩山论坛这样把学术界、政界和商界结合起来的国际性交流平台，才能使中外文明对话进入实质层面。

“我一直在思考，中国文化和世界文化对话时，我们能拿出什么新东西？作为一种文明，中国一定要催生新思想和新内容，否则文明对话不可能进入实质阶段。”姚新中告诉记者，他特别看重嵩山论坛这一多方对话平台，只有将学术讨论和政界、商界相结合，才能把儒学思想整合到社会各个层面中去，从中发掘新内涵。

香港中文大学新亚书院院长郭少棠认为，嵩山论坛在文化、经济领域都具有重要意义，肩负着向世界弘扬中国传统文化的历史重任。通过这个论坛，把儒家文化放在一个可以与世界文化对话交流的位置，体现了中华文化对世界发展的回应。

多位专家学者分析说，嵩山文化底蕴厚重，承载着中原包容开放的文明风范。通过嵩山论坛，把中原文化融入世界文化大舞台进行对话交流，非常有远见。他们还提出，嵩山论坛正在茁壮成长，在发展壮大过程中需要依靠持续创新不断为其注入新活力。

嵩高维岳，峻极于天；天地之中，和而不同。

昨日，在华夏文明与世界文明的激情对话中，在睿智人文哲学思想的热情碰撞中，在奏响“一带一路”中意经济合作的曼妙乐章中，嵩山论坛2015年会在厚重登封徐徐落幕。

两天来，170余位国内外政要、专家学者、企业家围绕“和而不同：共建人类命运共同体”主题展开对话与探讨交流。与往届不同，本届论坛不仅与世界文明对话、交流、共舞，更承载着发掘“一带一路”下的中原机遇这一全新使命，它奋力鼓动着文化与经济齐飞双翼，在传承中创新，在创新中成长，有力发出来自“天地之中”——中国郑州的时代强音。



提速融入“一带一路”

如果把“厚重文化”比作嵩山论坛的灵魂，从本届论坛起，“活力经济”则成为助推其茁壮成长的强力引擎。

嵩山论坛组委会副主任齐岸青告诉记者，与往届不同，本届论坛专门设置中意文化合作交流论坛，经济论坛也突出“一带一路”主题，不仅在文化上推动中原与国际深入交流，更在经济上推动中原与世界经济的快速融入。

在9月12日举行的中意建交45周年和“一带一路”中意经贸合作研讨会上，意大利科森扎省代表团首次和200名河南企业家齐聚一堂，共话“一带一路”战略下的合作机遇。

从旅游到美食，从自然风光到少林武术，从晚餐到气候，从两地文化到经济合作，对话嘉宾妙语连珠。意大利科森扎省省长马里奥·奥基乌托说，意大利和中国一样，拥有悠久的历史和文化，双方合作的空间广阔。“一带一路”战略将成为双方进一步深化合作的新契机。

意大利BPG公司首席执行官纳罗·克雷科认为，在“一带一路”背景下，技术转换与清洁能源创新面临着巨大机遇，我们可以在太阳能、风能等新能源领域加强合作，以便为两国企业提供更多发展机会。

谈到全球产业布局，意大利MOAS公司首席执行官文森佐·帕蒂说，意大利作为古丝绸之路的终点，正在和中国进行全新合作，尤其在农业领域大有可为。河南企业可以参与到国际合作分工中，用创新驱动发展。

在昨日举行的“一带一路”中意文化合作与交流研讨会上，意大利客人不断抛出橄榄枝，希望与中原寻求广泛合作。研讨会结束后，郑州市政府与意大利科森扎省签署文化交流合作意向书，开启国际合作全新篇章。

勇担文化传承创新

千年古柏之下，沧桑青石之上，睿智思绪飞扬。昨日，以精神人文主义与儒家未来为主题的研讨会在中国四大书院——嵩阳书院举行。

端坐4500年将军柏下精彩论道，众多国内外嘉宾心潮澎湃。“我觉得，这历经沧桑的古柏树，象征着中华民族曲折、漫长、辉煌的历史。嵩山论坛承担着华夏历史文明传承创新中的文化自觉与担当，为文明河南提供着取之不尽

的智力支持。”姚新中深有感触地说。

“中国是有着5000年以上长远记忆的国家，在经历坎坷发展历程后，现在到了需要文化、学术、思想发生原创性突破的重要时刻，这是一个需要中华文化传统在文明对话过程中实现创造性转化，并为经济社会和民族文化发展提供动力和贡献思路的时刻。”北京大学高等人文研究院院长、美国人文科学院院士、国际哲学院院士杜维明

认为，未来的文明发展，不可能是单边一元的，而必然是多元多样的。多元化世界文明，需要互相理解和对话。嵩山论坛的每一次创新都契合时代发展，聚焦最新热点，完全可以打造成世界级文化论坛。

接受记者采访时，著名作家冯骥才有感而发：“文化是永远不变的王牌，富起来容易，有文化不容易，向牢牢抓住文化根基的河南表示敬意！”

企业精英渴望“走出去”

开放和创新同行，机遇与希望共生。本届论坛上，众多精英企业家积极参与对话，响亮发出睿智声音。建业住宅集团董事长胡葆森认为，今年正值中意建交45周年，意大利科森扎省省长率团参加嵩山论坛，就参与“一带一路”与中原对话，必将为两地经济合作、文化交流创造全新平台。郑州作为“一带

一路”的重要节点城市，面临着经济转型大课题，需要依靠持续创新打造发展动力。

海马集团董事长景柱认为，“一带一路”以“现代制造+互联网+自贸区”为核心竞争力，促进中西文化、经济进行着时代交融，中国企业必须坚持不断学习和创新，才能使“走出去”的步伐更

稳健。谈及与意大利企业合作，他建议，中国企业家应向意大利大学时尚、学创意。

我国知名服装企业——依文集团董事长夏华在主题演讲中表示，在互联网时代，通过资源整合，中国和意大利可以实现跨产业、跨地域的无缝对接合作。

来自“豫企五百会”的不少企业高层认为，经过30余年改革开放，河南企业家具备了较强投资能力，借助“一带一路”，越来越多企业家非常渴望“走出去”。

全球视野，嵩山论剑，崭新乐章，已然开启。

我们期待着，郑州与世界创造更多合作共赢，拥抱更加美好的未来。

专家学者将军柏下论古今

专题研讨精神人文主义与儒家未来

本报讯(郑州报业集团全媒体记者 赵柳影 文唐强 图)昨日，作为嵩山论坛一项重要的文化交流活动，以“精神人文主义与儒家未来”为主题的研讨会在嵩阳书院拉开帷幕，专家学者端坐将军柏下，进行穿越时空的思想碰撞。

副省长张广智出席会议。

“举办此次活动是希望在精神人文主义的大话题下，探讨扎根现代，扎根中原，但又面向世界，面向全球的大思想。”作为研讨会主持人，北京大学高等人文研究院院长、美国人文科学院院士、国际哲学院院士杜维明首先发言。他认为，



在研讨人类社会所碰到的各种问题时，可以有不同的、多元的、开放的观点，同样也可以从一个具有根源性、开放性的话题入手，互相对话、互相深入、互相参照，展现人的各个不同的维度。

主旨发言人、来自印度的卜万·昌德尔教授，从印度的精神人文主义与中国文化入手，表达自己的观点：“人类无私才是王道，道是永恒的真理，只有坚持王道，才能为成功保驾护航。”

中国哲学史和儒学的代表人物、深圳大学文学院院长景海峰教授，则从《中庸》角度探讨“诚”的概念。他认为，“诚”的启示，不仅在精神方面，对中国有很大的启迪意义；而在行的意义建构上，也有重要作用。

俄罗斯哲学家亚历山大·尼·丘马科夫，中国人民大学哲学院院长姚新中、郑宗义教授，也从自己的专业所长，奉献了一场精彩的论道演说。

“一带一路”两大文明区域携手合作

中意文化合作与交流研讨会举行 河南与科森扎省签署三项意向书

本报讯(郑州报业集团全媒体记者 覃岩峰 黄永东)从古罗马的竞技场，到逾千年的嵩山少林寺；从欧洲文艺复兴中心，到天地之中的登封。昨日，嵩山论坛“一带一路”中意文化合作与交流研讨会，数十名政商嘉宾、专家学者齐聚一堂，碰撞文化思想火花，寻求合作机遇。

意大利科森扎省省长马里奥·奥基乌托、省政府秘书长罗伯特·阿尔巴诺出席研讨会。

中国国际文化交流中心秘书长丁奎瀚、欧盟中国经济文化委员会执行主席张毅、省社科院原正处级干部赵保佑、省外侨办副主任郭俊峰、河南日报报业集团副社长、文化产业投资公司董

事长齐岸青、省文化产业投资公司总经理孙书一出席研讨会。

市委常委、宣传部长王哲出席研讨会。

主题演讲中，与会嘉宾先后就“世界文化一体化的合作机遇”“传统文化的保护、传承与现代传播”“文化在建筑学的应用与体现”“从中国传统文化艺术保护传播看中意文化交流的新趋势”等进行了全面阐述。嘉宾观点角度各不相同，但对于中意双方的合作前景都充满了信心。

在随后进行的自由讨论环节，罗伯特·阿尔巴诺表示，此次嵩山论坛让他们了解到河南的历史文化和旅游景观，这对于双方来说都有很大的合

作空间。他当场提出，希望与河南开展旅游合作。郭俊峰也随即表示，愿意与科森扎省就发展两省友好合作关系开展进一步接洽。

王哲向意大利客人介绍了郑州市情，希望两大文明区域共同携手合作，创造新的时代文明。

研讨会上，双方代表还签署了三项文化合作意向书，分别为：河南省文化产业投资有限公司与科森扎省政府文化合作意向书，郑州市与科森扎省政府文化合作意向书，河南建业足球俱乐部与科森扎省政府、中国国际文化交流中心、欧盟中国经济文化委员会共同签署的中欧青少年足球培训合作意向书。

宣传部长当起市情宣传员

昨日上午举行的“一带一路”中意文化合作与交流研讨会上，市委常委、宣传部长王哲在即兴发言中为郑州作了一次有分量的宣传。

王哲向意大利客人介绍了郑州市情。他说，文明是社会财富发展积淀的结果。郑州历史悠久，所在区域的黄河文明是中华文明很重要的一部分，也是华夏文明重要的发祥地。而意大利是古代大希腊区域的一部分，后来又创造了辉煌的古罗马文明。“我们不仅仅可以在文化之间开展交流，更可以通过文化交流实现经济、贸易的合作。”

王哲表示，这次论坛非常有益，两大古老文明之间的再次沟通与交流，将为下一步共同合作创造很多条件，而这些合作将共同创造出一个美好的未来。经济技术的合作是没有国界的，其发展结果很可能就会创造出新的文明。

郑报集团有望牵手意大利名校

嵩山论坛“中意文化合作与交流研讨会”刚一结束，意大利卡拉布里亚大学副校长卢易吉·菲立切便心急火燎找翻译。为什么找翻译？这个话题得从郑州报业集团负责人在会上的即兴发言说起。

“我们和国内外的一些大学在商谈合作，目前正在互联网+、报业+的带动下开拓更为广阔的教育领域……”这位负责人聊起了集团的多元发展。

说者无心，听者有意。寥寥数语，正挠中对面而坐的卢易吉·菲立切心窝。会议刚结束，他便匆匆赶到郑州报业集团负责人身边。“我们的大学很有名，希望能探讨一下合作！”

“好啊，我们刚好也在寻找教育方面的合作机会。”郑州报业集团负责人向对方介绍，目前，郑州报业集团旗下的《不读杂志》正在与美国威斯康星大学进行合作商谈，相信凭借集团的优势，能够与意大利卡拉布里亚大学进行很好的合作。

听到热情回应，卢易吉·菲立切满脸笑容，他赶忙表示，卡拉布里亚大学可以考虑给中国一些招生名额，由郑州报业集团负责把关筛选。

郑州报业集团全媒体记者 覃岩峰 黄永东

嵩山论坛2015年会

华夏文明【对话】世界文明

天地之中

嵩山论剑

